



《个人信息保护法》实施一年来

安徽: 违法行为人承担赔偿责任482.5万元

星报讯(记者 徐越菁) 2021年11月1日,《中华人民共和国个人信息保护法》(以下简称《个人信息保护法》)正式施行。该法第七十条规定:个人信息处理者违反本法规定处理个人信息,侵害众多个人权益的,人民检察院、法律规定的消费者组织和由国家网信部门确定的组织可以依法向人民法院提起诉讼。自此,个人信息保护领域正式成为公益诉讼的法定领域之一。

《个人信息保护法》实施一年来,安徽省检察机关围绕严重困扰群众生活的个人信息泄露、个人信息违法使用等问题,综合运用民事公益诉讼、行政公益诉讼及社会治理检察建议等手段,全力构筑公民个人信息保护的法治盾牌。一年来,全省检察机关办理个人信息保护领域公益诉讼案件391件,制发检察建议110份,依法追究360名侵犯个人信息安全的单位和个人民事侵权责任。

侵犯个人信息,岂能道歉了之

2021年1月,罗某在福建省南平市成立工作室,从他人处购买盗号软件,先后伙同罗某某、张某、莫某等人,通过固定的流程和话术,盗取、买卖他人微信账号2000余个,非法获利共计188054元。淮北市烈山区检察院在对四名违法行为人提起公诉的同时,向人民法院提起刑事附带民事公益诉讼,主张四被告人连带承担188054元侵权赔偿责任并公开赔礼道歉。

记者了解到,在《民法典》《个人信息保护法》等法律出台之前,检察机关在探索办理侵犯公民个人信息

的民事公益诉讼案件时,往往只提出赔礼道歉的诉讼请求,无法达到应有的震慑、打击力度。

在新法出台以后,为进一步提高侵犯公民个人信息安全的违法成本,检察机关在民事公益诉讼中,除要求违法行为人向社会公开道歉外,同时以违法行为人所获收益等为计算标准,向违法行为人主张承担损害赔偿赔偿责任,坚决不让违法者从违法行为中获益。

一年来,全省检察机关共在190件民事公益诉讼案件中,向违法行为人主张承担民事赔偿责任合计482.5万元,真正让违法行为人痛到不敢再犯。

特殊群体需要特别保护

近年来,针对老年群体的诈骗等犯罪活动日益增多,这与老年人个人信息泄露有着密切的关系。2021年2月起,王某某利用获得的医保电子凭证授权资格权限,以免费激活电子医保为幌子,骗取淮南市潘集区某镇村干部的支持,让村干部通知老年人在村部集中办理电子医保。

王某某通过办理电子医保获取老年人的个人信息后,在老人们毫不知情的情况下,利用老人们的手机号码注册各类平台网络账号获取提成,违法获利10347元。淮南市检察机关针对王某某的违法行为提起民事公益诉讼,诉请法院判令王某某公开赔礼道歉并赔偿损失。

为保护好老年人合法权益,全省检察机关紧盯针对违法收集老年人信息的违法行为开展监督,办理该领域公益诉讼案件15件,有效守护“夕阳红”。

紧盯个人信息泄露重灾区

“我们在履职中发现,造成公民个人信息泄露的重灾区,往往是承担一定社会、行业服务管理职能的企业。”省检察院相关负责人介绍说,由于企业公民个人信息保护意识薄弱、内部管理不善、人员素质参差不齐等原因,导致出现公民个人信息使用即泄露的现象。为此,检察机关在办理好个案的同时,积极推动行业治理、溯源治理。

从规范电信行业做起,全省检察机关先后制发各类检察建议近百份,从源头上扎紧实施电信诈骗的信息渠道,斩断个人信息侵权与电信网络诈骗之间的利益链条。

此外,近年来,人脸识别技术在零售业、金融业等领域得到了广泛应用。面部信息具有唯一性和不可撤销性,一旦人脸信息落入不法分子手中,极易出现伪造身份、假冒身份等违法犯罪后果。针对部分商家未经顾客同意,随意采集人脸信息的行为,我省检察机关积极开展公益诉讼探索。

池州市贵池区检察院在履职中发现,当地部分房地产公司售楼部安装人脸识别摄像系统,在未经消费者同意的情况下,收集、使用众多到访人员人像体征信息,侵犯了消费者隐私权。为此,该院向当地市场监管部门制发检察建议,建议积极整治相关违法收集、使用消费者人脸识别信息的违法行为,加大对消费者个人信息保护的宣传教育等。市场监管部门全部采纳检察建议,及时采取措施责成商家停用了人脸信息采集设备。

灵璧县朱集镇:“旱改水”改出乡村振兴新“稻”路



10月29日,在灵璧县朱集镇星光村曹马片“旱改水”项目区,一株株金黄饱满的糯稻随风起“舞”,发出“沙沙”声,空气中弥漫着稻香。自2021年以来,朱集镇大力实施“旱改水”项目。从开始试点种植的3000亩,增长到现在的8000余亩。“旱改水”产生了良好的经济效益,带动土地流转、农民增收,推动了生态环境和乡村振兴。

马东义 记者 禹志强

肥西经开区 切实做好惠农补贴发放工作

星报讯(李惠 记者 赵汗青) 今年以来,肥西经开区财政分局通过狠抓基础管理、压实工作责任、加大政策宣传、强化跟踪监督等措施,不断强化惠农惠民补贴资金科学化、精细化管理,开通便捷、快速发放“绿色通道”,让各项惠农惠民政策真正落到实处。截至目前,全区通过“一卡通”发放各项惠农补贴资金1010.6万元,涉及23个项目、205个批次,补贴对象2.5万人。

该分局依托“一卡通”管理平台建立完善受益人员基础信息库,由系统管理员对系统信息实行动态管理、及时维护,做好与各相关部门、各社区及代发银行的沟通、协调。规范补贴申报程序,严格补贴标准,严把资金审核关,确保各项资金及时、足额、安全发到百姓手中。

注重惠农政策宣传,通过报纸、广播、电视、网络、宣传车等多种形式,营造良好的舆论氛围;持续做好财政惠民惠农补贴“一卡通”二维码推广工作,方便群众通过手机扫码知晓惠农政策和发放信息。坚持日常监督与专项检查相结合,区纪检、组织等部门深入各相关单位、社区检查指导惠农资金发放工作,维护资金安全运行。

肥西民政局 扎实推进适老化改造工作

根据《合肥市特殊困难老年人家庭居家适老化改造工程行动计划(2021~2023)》文件要求及相关工作部署,今年8月起,肥西县民政局继续在全县范围内开展特殊困难老年人居家适老化改造工作。

按照保基础、兜底线的工作思路,由县民政局牵头组织,乡镇协调配合,村居入户陪同。针对当前工作节点,各级民政部门紧扣适老化改造申报、评估环节的工作要求,并积极克服近期疫情反复等不利因素,全力推动居家适老化改造工程落地,指导并协调适老化改造机构及监督机构,扎实推进居家适老化改造工作。

截至目前已完成新增213户的评估工作并审核确认评估改造方案,累计完成1620户适老化改造任务。

吴广 汪玮佳

淮南小伙10元“刮出”25万头奖

星报讯(记者 江锐) 体彩“顶呱刮”以其即买即开、即中即兑,第一时间即可感受中奖喜悦的魅力,一直深受当代年轻人的喜好。这不,这次“十倍幸运”的中奖者就是来自淮南的一个年轻小伙丁先生,他也是体彩顶呱刮的忠实彩迷。

他是一个充满朝气的26岁年轻小伙,据了解,因为热爱体育,并多次参加过学校组织的公益活动,从大学时期就开始关注并认同体育彩票,了解体育彩票在公益事业做出的贡献,把每次购买体育彩票都当作是一种公益、一种生活的娱乐方式。相比较大乐透等产品,丁先生更喜欢顶呱刮这种即买即刮的彩票。

据淮南潘集3408008179门店业主介绍,“说起来还真是运气来了挡都挡不住,平常我都是到点就关门了,一直很准时,那天晚上正好我接了个电话就耽误了几分钟,刚准备去关门,他就进来了。他进店让我给他随便拿几张,结果就中了,刚开始还有点不敢相信……”

对于花10元就中得25万头奖,丁先生表示,“从来没有想过,从来不觉得自己运气有那么好,每次就是买两张,娱乐一下,当做为公益做贡献了。那天也是巧合,我和朋友刚吃完饭,路过一家彩票店,看见开着门就进去了,没想到会中头奖,到现在都不太敢相信。”丁先生还表示,以后会一如既往地购买顶呱刮,支持体育彩票,支持公益事业!